

去年,我市在全省率先开展粮油高产竞赛,培育出单产大豆328.8公斤、油菜301公斤等典型——

# 粮油单产何以位居全省前列

## 新时代 新征程 新伟业

春分时节,如皋市润杰家庭农场绿油油的小麦田里,无人机正来回穿梭作业。“没想到种田还能获这么大的奖。”说起前不久在全市2023年粮油高产竞赛中获得的10万元奖励,农场负责人秦兴华满是自豪。

去年,我市在全省率先开展粮油高产竞赛,培育出单产水稻858.7公斤、小麦677.3公斤、大豆328.8公斤、油菜301公斤的粮油高产典型,较全市面上水平分别高出36.7%、80.8%、101.5%、34.7%,其中大豆、油菜单产居全省之首。37名种田能手在粮油高产竞赛中脱颖而出,获得表彰奖励。其中,秦兴华等2人获稻麦高产一等奖,奖金10万元。这是我市首次开展此项表彰,对促进粮食大面积单产提升具有重要的示范引领作用。

### 点准穴位:

为种地制定“说明书”

“这块田麦苗比较弱,要追施返青接力肥。”“保持田间沟系畅通,巩固好前期清沟理墒的成果。”前两天,启东市农业农村局农技专家朱伯明来到启东市禾润家庭农场,查看小麦长势后叮嘱农场负责人陈征宇。

今年,陈征宇种植了2000多亩小麦,受前期连续雨雪低温天气影响,部分田块出现积水,小麦长势较弱,叶片泛黄,陈征宇很是着急。农技人员了解情况后,立即帮助陈征宇排出田间积水,并指导他科学管护。“有了农技专家现场指导,种地就像有了‘说明书’,心里踏实多了。”

陈征宇以前是一名农机手,虽然一直跟土地打交道,但在种植稻麦方面欠缺一定的专业知识。“一开始,我不懂种植,收成也不好,后来跟着农技专家一步一步学,产量越来越高。”陈征宇说,在农技专家的指导下,他购买农机、引进良种、精细播种,根据市场行情、农时变化、作物规律、土壤肥力和病虫草害预警,在关键节点看住“几条虫”、守住“几种病”,施准“几次肥”、清除“几棵草”、排灌“几次水”,小麦、水稻亩产终于告别连续多年“老八百斤”的束缚,双双突破500公斤大关,并连年刷新高产纪录。去年夏收,陈征宇种植的小麦实收单产高达677.3公斤,是启东有史以来小麦最高产田块,一举夺得了2023年南通粮油高产竞赛小麦单产第一。

种田是一门技术活,选用哪些品种产量高、什么时候种植、什么时候打药,都有讲究。在全市粮油高产竞赛活动中,各级农技专家化身行走的“说明书”,指导参赛主体关键技术应用,为种植户答疑解惑,同时做好品种选用、播种出苗、栽培管理、水肥用药、收获销售等情况建档立卡工作,拍下照片、视频等影像资料,作为评选的参考资料。“我们根据不同的田块情况,为种植户量身定制‘说明书’,将专家的理论产量转化为农户的现实产量,把书本产量转化为大田产量,辐射带动大面积均衡增产。如果光产量高,中间过程不合格也不能拿奖。”市农业农村局种植业管理处处长陈昌军说,如今,参赛主体按照“说明书”种地,取得了较好成效,涌现出了众多粮油高产典型。

### 大显身手:

豆油单产居全省之首

在2023年粮油高产竞赛中脱颖而出的37名种田能手中,如皋市江安镇民众家庭农场负责人沙书平不仅摘得市高产竞赛一等奖,捧回了8万元奖金,还夺得江苏省大豆和油菜高产竞赛双料第一。“种了这么多年地,没想到还能上台领奖。”看着大红的证书,沙书平高兴得合不拢嘴。

大豆、油菜双双高产,秘诀是什么?“良田、良种、良机、良法缺一不可。”沙书平说。

过去,我市大豆、油菜田块分散,严重制约规模化生产,耕种管收各环节都以人工为主,效率较低。近年来,随着高



测产专家为农技人员和种植户讲解油菜知识。



农技专家在如东钱涌家庭农场与农场主交流。



农技专家在大豆玉米复合种植区查看作物长势。

标准农田的全面建设,连片成方的“大田”不断涌现,农业机械化步伐越来越快,普及率也越来越高,沙书平种植的油菜、大豆已经实现了全程机械化。“以前种油菜需要育苗、移栽,现在我们用精量直播机种植,一步到位无需移栽,快的话一天能种100亩油菜,50亩左右的大豆,平时一个人就能管理300亩地。”沙书平说,通过油菜精播机加卫星定位导航系统机开沟,油菜播种质量很高,加上田间沟系配套,324亩油菜整体长势均衡。

粮食要高产,种子是关键。去年,沙书平在农技人员的指导下,选择了瑞富油808油菜种和鄂豆1号大豆种。“经过几年试种,我们发现这两个品种适合本地土壤和气候,瑞富油808抗病性强,鄂豆1号适应性好。”如皋市江安镇农业农村和社会事业局高级农艺师孙同林是负责服务沙书平高产竞赛方的农技人员,他告诉记者,优质的品种加上科学的田管能让种地事半功倍。

前天,孙同林在民众家庭农场高产方内查看油菜长势。“最近气温回升,油菜陆续开花,主要开花期要预防菌核病、蚜虫,油菜缺硼会导致只开花不结果,影响产量,需要施微量元素……”孙同林一边叮嘱沙书平,一边记录油菜的长势。“种地大有学问,想要高产丰收,得活到老学到老!”沙书平说。

### 技术加持:

田间地头亮出真本领

“这块小麦长势过旺,要施用生长调节剂。”“田间湿度大,要预防小麦纹枯病、白粉病。”春耕时节,走进田间地头,绿油油的小麦一望无际,仿佛为大地铺上了一条绿毯,各式农机在田间作业。随着气温逐步回暖,我市各地小麦进入返青拔节期,油菜也陆续抽薹开花,在这个春季高效田管的重要时期,田间忙碌活跃的不仅有农民,还有农技人员,他们指导农民科学田管,助力农民打好丰产基础。

去年,我市在深入调查研究的基础上,出台了《关于开展粮油高产竞赛活动的意见》,明确从2023年开始在全市范围内开展粮油高产竞赛,集成示范良种良法良机良田配套、农机农艺融合、生态绿色环保协调的绿色高质高效技术模式,提高关键技术到位率,带动全市粮食油料生产水平提升。竞赛吸引了众多粮油种植能手争相报名,为了服务好种植户,各级农业部门派遣精兵强将驻扎田间地头,种子、植保、土肥、农机等专业人员各司其职,协同作战,参与农作物生长、收割的全过程。

“高产竞赛,既是种植主体间的一场博弈与角逐,也是农业科技人员亮出真本领的赛道。”陈昌军说,全市37家参赛主体背后都有一支强大的技术服务团队作保障。从品种优选、水肥把控,到农机推广、病虫害防治等方面,广大农业技术人员倾注了大量的心血和精力,大力推广高产优质品种与全程机械化、精确定量栽培、测土配方施肥、病虫绿色防控等先进主推技术,协同努力。

为了更好服务农民,也让青年技术干部思想品质得到锤炼、业务能力得到提升,市农业农村局把近五年入职的年轻人派驻田头,进行农业生产一线蹲点实践锻炼,并精心挑选了30多名高级专业技术人员担任导师进行传帮带,共同指导服务农民。“高温干旱情况下如何保粮油丰收?水稻灌浆期遇到低温怎么处理?这些都是我在一线蹲点时跟导师学到的知识,老百姓们看到我和导师都很欢迎,非常乐意和我们交流。”市作栽站青年干部胡诗琪说,导师每次下田指导都能为当地种植户解决实际困难,让她受益匪浅。

经过一年多的努力,我市高产竞赛活动成效显著。2023年,南通全年粮食生产再获丰收,总产342.79万吨,比上年增加1.84万吨。“我们每年都将举办高产竞赛活动,真正让种田能手‘政治上有荣誉、经济上得实惠、社会上受尊重’。”市农业农村局局长陈敢表示。

本报记者 唐佳美 卢兆欣



江心沙农场农技人员根据苗情长势驾驶植保机对小麦田进行化除化控作业。袁伟摄

通州区石港镇四港村:

## 补短板强弱项 改善人居环境



一条条宽阔的乡村道路、一户户干净的农家小院、一条条清澈的农村河道、一片片盛开的油菜花田……阳春三月,走进通州区石港镇四港村,一幅生态宜居乡村画卷映入眼帘。

“现在村里路变宽了,河水也变干净了,晚上还有路灯。每天晚饭后,我们夫妻俩就出门散步,有时候还去跳广场舞。”村民顾阿姨说。

四港村位于石港镇西北部,全村现有58个村民小组,总

人口5346人,是典型的农业村,环境基础较差。近年来,四港村围绕农村道路拓宽改造、河道疏浚治理、农村户厕改造等重点工作,加快补齐农村人居环境短板,建设美丽宜居乡村,村民幸福感、获得感不断增强。

19日,村主干道四港西路两侧路肩上,施工人员正忙着平整运来的土块。“这是今年的道路提升改造项目,计划将两侧路肩拓宽至3米,并种上香樟、草皮等,预计四月底完工。”四港村党总支书记吴建峰介绍,2022年以来,村里对5条主干道路进行了提升改造,并重点打造四港西路—思乡路一大桥东路循环路线,将原本3.5米宽的道路拓宽至5米,沿路种植上绿化,装上太阳能路灯,实现村主干道路全面亮化。此外,对菜甸中心路、部分一事一议道路路肩进行扩宽,并浇筑车点6个,解决村民会车难题。

河道治理是农村人居环境提升的重要组成部分,事关老百姓的切身利益。五窑中心横河是三级河道,以前这条河岸

边杂草丛生,河面遍布水草垃圾,原本宽阔的水面被挤占得只能露出三分之一。去年,四港村在上级政府的支持下,对五窑中心横河进行整治,重点清理岸坡杂草垃圾、打捞水草浮萍、拆除河道网簖。如今,五窑中心横河波光粼粼,焕然一新。“今年,我还打算结合水映清莲广场,在五窑中心横河打造亲水平台,让村民们零距离感受河道整治带来的变化。”吴建峰说,除了等级河道,村里还对浪沟河塘进行了整治,去年共疏浚农村河道21条,木桩护岸和绿化提升8.8公里。

整治有没有成效,村庄有没有变美,村民最有发言权。“我家旁边这条小水沟以前全是浮萍,河面还有不少垃圾,夏天蚊虫也多,现在河水干净了,我们住着也舒服!”四港村3组的费兵说。

“下一步,我们将探索积分制,开展五好家庭、最美庭院评比,充分调动村民的积极性,让老百姓成为人居环境整治的主力军。”吴建峰表示。

本报记者 唐佳美

## 启东市吕四港镇整合多方力量 携手扮靓渔村整洁面貌

本报讯 (通讯员蔡敏 姜斌 杨谷生 记者唐佳美)日前,来到临海高等级公路启东市吕四港镇地段,只见公路两侧海滩洁净、菜花摇曳、沟渠岸绿。吕四港镇副镇长徐浩介绍,他们把每月的村庄清洁日和日常清洁结合起来,通过专业保洁公司、各村志愿者及千家万户的共同努力,让渔村人居环境面貌焕然一新。

春节后,该镇在调研时发现,随着青壮年劳动力大量外出,沿海岸线特别是各渔村普遍积存一定数量的卫生死角及零散垃圾。“海边常态卫生,方可美丽迷人。”确定这一思路,吕四港镇党委、政府选择沿海渔村为突破口,在全镇部署开展持续一个月的人居环境大清除行动。

针对各渔村人居环境整治薄弱点,该镇围绕突出旅游景点、整治暴露垃圾、落实河道保洁、打扫宅前屋后、美丽绿化环境、理顺空中“三线”等重点环节,强调保洁公司抓“面”,村级组织盯“点”,百姓群众守“家”,各渔村很快形成起底式消除卫生死角、清运积存垃圾、美化家庭环境浓烈氛围,构建立体式卫生保洁新格局。

承担该镇保洁主责的启东雅航城公司当仁不让担当主力军,公司安排100多名工人,短短三四天就突击清运各渔村所有暴露散落积存垃圾,消除各式隐藏卫生死角,最短时间内恢复了“日日产清”。同时,全镇13个渔村组织的230多个环卫志愿者参与其中,广大留守乡亲更是争先恐后洁净家园。一个月时间,吕四港镇出动各式运输车辆750多车次,集中清运各式存量垃圾50余吨,消除各种环卫死角75处。

## 偶来科技开展城市养蜂公益宣讲 共话保护生物多样性

本报讯 (记者唐佳美)16日,南通万象城一楼中庭,一个个精致小巧的蜂箱吸引了不少孩子的目光。“这是我们公司的宠物蜂箱,打开这扇小窗能看到蜜蜂进出蜂巢,采集花蜜酿制蜂蜜的过程。”江苏偶来科技有限公司负责人陈晓顺介绍。当天,该公司工作人员围绕“保护中华蜜蜂,守护生物多样性”主题,开展城市养蜂公益宣讲。

“中国的本土蜜蜂是哪一种?蜜蜂在什么情况下会蜇人?蜂群中有几种蜜蜂?”活动现场,宣讲老师通过现场展示蜂箱、互动问答、发放纪念品等方式,和市民、孩子们互动,分享蜜蜂知识,向广大市民宣讲保护蜜蜂、与蜜蜂和平共处的方式。

蜜蜂在生态系统中扮演着重要的角色,是生物多样性及生态环境的重要敏感指标,它们帮助传播花粉,促进植物的繁殖。有科学研究表明,蜜蜂为植物传花授粉所带来的价值是蜂产品本身的143倍。“以前我很害怕蜜蜂蜇我,今天通过老师的讲解,我才知道中华蜜蜂不会轻易蜇人,它们是对环境有益的动物。”8岁的晨晨第一次亲眼看到蜂巢,特别开心。

江苏偶来科技有限公司是一家专注于中华蜜蜂研究及创新应用的科技公司,近年来,公司不断推广城市家庭养蜂,探索发展蜜蜂文旅、美食、养生、科普等丰富业态。“城市养蜂有助于提升市民的环保意识和蜜蜂的生态价值,通过养蜜蜂,我们可以更深入地理解生态平衡的重要性,从而更加珍惜和保护我们的环境。”陈晓顺说。

## 江苏沿江农科所举办科普活动 近距离感受农作物世界

本报讯 (记者王颖 通讯员陈峰)“你们知道世界上最大的花是哪一种吗?”“大王花”19日,一场别开生面的“农业科普进校园 知识启迪润童心”活动在江苏沿江农科所举行。在农技专家的带领下,市区乐美凯茜幼儿园大班70多名孩子走进奇妙的农作物世界,学习了解农业知识。

在农科展览馆,来自休闲农业学科团队的吴玲带领孩子们认识了丰富的农作物品种。科普课堂的序幕在“花儿的世界”讲解中拉开,休闲农业团队的王莹向孩子们讲解了花卉的奇妙之处,豆类学科团队的李宗迪则从食用豆的营养价值和种类入手,向孩子们介绍豆类的知识。沿江所还为孩子们准备了玉米种子,希望他们通过劳动,亲身感受农作物破土而出的生命力。

为了让孩子更直观地感受科技的力量,作为四青作物科普示范基地,沿江所特意为孩子们准备了青玉米、青毛豆、青豌豆、青蚕豆“四青作物”科研产品,孩子们在品尝美味作物的同时,也深刻体会到了科技对农业发展的重要性。

本次活动由崇川区科协、中国作物学会食用豆专委会指导,江苏沿江农科所、江苏沿江四青作物科普示范基地和乐美凯茜幼儿园有限公司联合主办。

## 为市场提供高品质西瓜 农场种植户整枝打杈忙

本报讯 (记者王颖 通讯员陈飞)19日下午,在南通农场2大队的西瓜大棚内,棚内温度攀升至40℃,一垄垄长势喜人的西瓜藤铺满每个角落,瓜农谢吾平正忙碌地为西瓜苗整枝打杈(见下图)。他说,整枝打杈不仅有助于优化光照条件,使西瓜得到更均匀的日照,还能节约养分,让西瓜更好地吸收利用营养。同时,修剪工作还能减少病虫害的传播,为西瓜的健康生长护航。

南通农场的西瓜即将迎来丰收季节,为提高口感质量和挂果产量,确保丰产增收,谢吾平最近忙着掐枝修蔓。他表示,虽然高温工作辛苦,但看到西瓜苗茁壮成长,内心便充满了期待,“希望通过自己的精心管理,促进西瓜更好地结果、成熟,为市场提供品质上乘的西瓜”。

南通农场一直以来注重科学种植和精细化管理,通过引进新品种、推广新技术,不断提高西瓜的产量和品质。

